

从16年前自费“承包”午饭开始 她成了65个孩子的“妈妈”

本报记者 王杭晨 通讯员 叶蔓裔

“倪妈妈。”4月8日6时30分,64岁的台州市椒江区退休干部倪桂勇像往常一样准时来到海门街道残疾人之家,开启一天的照料工作。刚一进门,孩子们就扑到倪桂勇身上,亲切地唤她。

自2008年创办残疾人之家至今,倪桂勇几乎把所有的时间和精力都注入到了这个特殊的大家庭,帮助65名残疾青少年从生活不能自理,到基本可以自己吃饭、上厕所、跟陌生人聊天,成为他们“一日不见,分外想念”的“倪妈妈”。

自掏腰包“承包”午餐

2007年,倪桂勇担任台州市椒江区海门街道育才社区主任,经常到辖区居民家中走访,接触到不少残障青少年。

“小丁因智力残疾,生活不能自理。父母离婚,爷爷出去打工,把他一个人关在家里。”“小周情况类似,父母都患有智力残疾。”

她同情孩子们的遭遇,也理解家长的无奈。能不能把残疾孩子接到社区,由社区为他们提供更好照顾?倪桂勇腾出办公室旁边空房间,开启了这段长达16年的“爱心之旅”。

刚开始一个月,倪桂勇和丈夫承担了所有工作。他们自掏腰包为孩子们做午饭,像带幼儿园孩子一样照顾他们。

当时,倪桂勇的生活较为艰



倪桂勇(站立者)从工厂带回穿珠子等简易手工活,让孩子们既能康复锻炼,也能获得报酬。

难,她照顾精神失常的婆婆20余年,丈夫和公公又相继患病。揽下这么一个吃力的活,不少人对此表示不理解。好在丈夫支持她,尽管自己身体不好,但还是会时不时过来帮忙。

2008年1月,政府部门了解情况后,正式组建海门街道残疾人之家。目前这里共接收65名残疾人,有6名工作人员、15名志愿者。

家长视为“救命稻草”

倪桂勇的梦想,是让残疾孩子自食其力。她到处找能够提供手工活的工厂,带回穿珠子等简易手工活,让孩子们在康复锻炼的同时,获得相应的报酬。

她还为孩子们开设语文、数学、音乐等课程,安排工作、康养等活动,提升残疾人各方面能力。目

前,已有3位孩子走出残疾人之家,实现就业。

慕名而来的家长越来越多。最远的家庭是从三门县赶来,家长在网上看到信息,就像抓到了一根救命稻草,将孩子送来。孩子适应得很好,家长就在附近租了房子,搬到椒江居住。

16年来,倪桂勇不仅减轻了困难家庭的负担,也让孩子们真正实现了成长:最初不会吃饭的小丁如今不仅学会了日常生活技能,在语言方面也有很大进步;起初生活不能自理的小张现在能够熟练干活,还能协助工作人员管理;小阮患有自闭症,如今会主动和陌生人聊天。

眼下,倪桂勇的女儿和女婿也成为残疾人之家的志愿者,有17家爱心单位开展上门结对,这份爱正在不断延续。

面对欺凌你怎么办?

关工委组织专家来帮忙

本报讯(记者 夏凌 通讯员 饶奕晨)“你不能打别人,我们家赔不起。”奶奶常说的这句话,总是让轩轩(化名)特别无助。由于父亲入狱服刑、母亲离家出走,轩轩自小跟着奶奶生活,上学后遭到孤立。他把所有伤心事都藏在肚子里,整天郁郁寡欢。

杭州建德心安驿站心理健康服务中心的老同志知道情况后,通过绘本、游戏和互动等形式,帮助轩轩培养涉及自我、情绪和人际的社会情感技能,鼓励他与人多交流。迄今为止,这支由退休干部、

退休教师组建的团队已为轩轩开展面对面帮扶31次、视频帮扶150次,孩子慢慢变得开朗,学习成绩也得到很大的提高。

针对青少年心理问题、为孩子们保驾护航,除了发挥好本土银色人才力量,建德还邀请外来专家上课。4月初,杭州市关工委“阳光护苗·五老关爱”工作室,携手杭州西子少年司法社会工作服务中心专家团队,走进建德开展“送课到洋安”梦想课堂活动。

“同学们,如果你们在学校里遭遇或者目睹了欺凌,你会怎么

做?是害怕不敢声张,还是告诉老师和家长?”杭州建德市洋安小学的大礼堂内,国家二级心理咨询师黄杭育抛出这一问题,孩子们纷纷讨论,表达自己的观点。

杭州德泽未成年发展中心理事长罗睿琦表示,孩子在面对欺凌时千万别恐惧,恐惧害怕会让欺凌者更加嚣张、加倍欺凌。在遭受欺凌时,如周围有人,应尽可能大声地呼救,从一定程度上吓住心虚的欺凌者;如果周围没有人可呼救,则被欺凌后一定要告诉家长,相信家长有能力帮助你摆脱困境。

杭州市 急救救护进课程

本报讯(通讯员 丁茜琼)4月8日,杭州市老年电视大学开学典礼暨市红十字急救救护实训基地授牌活动在杭州市老年活动中心城北场馆举行。同时,杭州市红十字急救救护实训基地也在该活动中心宣告成立。

在授课教室,模拟人、AED模拟机以及相应配套的设施一应俱全。杭州市红十字会党组成员、副会长梁强勇表示,杭州红十字会将为杭州1万多名养老护理员提供急救救护培训,提高养老护理员救护能力,更好地服务老年人。

急救救护也将作为常规课程,纳入到杭州市老年电视大学的日常课程中。

宁波市 “小微基金”汇聚善意

“我希望通过捐款回报社会。”日前,宁波“永续暖流慈善基金”设立人“白头翁”动情地说。该基金捐款总额已超1400元,超过设立小微慈善基金一年捐款365元的要求。目前宁波已有小微慈善基金162个,共筹集善款120万余元。小微、小额慈善基金设立和捐款都可通过网上进行。 据潮新闻

诸暨市 “村BA”揭幕战开打

4月7日,新一季诸暨“村BA”在浙江农林大学暨阳学院体育馆开打。赛事吸引311支村(社区)球队、超4000名运动员。揭幕赛上还举行门票捐赠仪式,门票全部收入将捐赠给诸暨市慈善总会新时代文明实践基金。 据潮新闻

瓯海区 全国医养结合示范区

近日,记者从温州市瓯海区卫生健康局获悉,瓯海区获评首批“全国医养结合示范县(市、区)”,成为全省三个获此殊荣的地区之一,也是温州唯一,并在2024年浙江省老龄健康工作经验交流会上接受授牌。 据潮新闻